

为党献身常汲汲：谢觉哉爱国主义思想及当代价值

周帅¹, 王鹏², 王冬桂¹, 范记川^{1*}

(¹ 衡水健康科技职业学院 马克思主义教学部, 河北 衡水 053000; ² 衡水健康科技职业学院 教师发展中心, 河北 衡水 053000)

摘要: 谢觉哉是中国共产党早期的革命家。他的思想发展经历了从封建秀才到民主主义者, 最终转变为马克思主义者并加入中国共产党的过程。在这一过程中, 谢觉哉持续探索救国救民的道路, 其爱国主义思想也随之演变和发展。他的实践体现了对国家前途的关注、投身民众事业的行动, 以及对救国道路的持续探索。在新时代背景下, 谢觉哉的爱国主义精神及其发展历程, 对于理解爱国主义传统的延续、培育人才, 以及研究民族复兴的历史进程, 具有一定意义。

关键词: 谢觉哉; 爱国主义; 当代价值

DOI: <https://doi.org/10.71411/rwxk.2026.v1i1.1034>

Dedication to the Party with Untiring Efforts: Xie Juezai's Patriotic Thought and Its Contemporary Relevance

Zhou Shuai¹, Wang Peng², Wang Donggui¹, Fan Jichuan^{1*}

(¹ Hengshui Health Technology Vocational College, Department of Marxist Studies, Hengshui, Hebei, 053000, China; ² Hengshui Health Technology Vocational College, Teacher Development Center, Hengshui, Hebei, 053000, China)

Abstract: Xie Juezai was an early revolutionary of the Communist Party of China. His ideological development underwent a transition from a feudal scholar to a democrat, ultimately evolving into a Marxist and joining the Communist Party of China. Throughout this process, Xie persistently explored paths for national salvation and the welfare of the people, during which his patriotic ideology also evolved and developed. His practice reflected a deep concern for the nation's future, active engagement in public welfare endeavors, and continuous exploration of paths to national salvation. In the context of the new era, Xie Juezai's patriotic spirit and its development process hold certain significance for understanding the continuity of the patriotic tradition, nurturing talents, and studying the historical course of national rejuvenation.

基金项目: 衡水市职业教育科学研究“十四五”规划课题《衡水红色文化融入衡水市高职爱国主义教育的路径研究》
(HSS2024012)

作者简介: 周帅 (1996-) , 男, 河北衡水, 学士, 研究方向: 思想政治教育

王鹏 (1996-) , 男, 河北衡水, 学士, 研究方向: 计算机科学技术, 计算机视觉

王冬桂 (1981-) , 女, 河北衡水, 硕士, 研究方向: 教育管理、学生心理健康教育

范记川 (1995-) , 男, 河北邢台, 硕士, 研究方向: 中国近代史、华北区域史等

通讯作者: 范记川, 通讯邮箱: f j ch xb 123@163.com

Keywords: Xie Jueza; Patriotism; Contemporary relevance

引言

谢觉哉（1884—1971），学名维鑑，字焕南，号觉斋，辈名泽琛，后更名觉哉，笔名见心等，湖南宁乡人。作为老一辈无产阶级革命家、政治家，谢觉哉始终在为国家谋独立，为民族谋复兴，将人民的利益放在最重要的位置，“为党献身常汲汲，与民谋利更孜孜”^{[1]461}。近年来，学界对谢觉哉的研究主要集中在生平、家风、救灾、法制、新闻等思想方面，关于其爱国主义思想，鲜少有人论及。因此，对谢觉哉的爱国主义思想进行讨论是十分有必要的，有益于弘扬其爱国主义思想，填补谢觉哉研究中的不足和薄弱环节，进一步丰富和完善谢觉哉研究，使其形象更加立体丰满。

1 谢觉哉爱国主义思想的形成过程

从谢觉哉的人生经历来看，其爱国主义思想的形成大体上可分为四个阶段。第一个阶段是萌发时期（1884—1910年）。1884年谢觉哉出生于湖南宁乡农村一个较为富裕的家庭，其父谢恢前待人宽厚，富有正义感，常为贫苦大众打抱不平，在当地颇有名望。其母出身穷苦，吃苦耐劳，俭省节约。父母的熏陶对谢觉哉至关重要，关爱穷人，为劳苦大众发声的观念深深印刻在年幼的谢觉哉心中。觉哉四岁从师，十一岁已学完“四书五经”，十五岁初试科举，二十一岁考中秀才。尽管谢觉哉对科举百般厌恶，但“传统的知识结构和教育方式，让谢觉哉选择走上科举之路成为必然”^[2]。这一时期，谢觉哉开始运用所知所学对国家、民族前途进行思考：“从此更数年，吾恐神州之为夷沼矣！”^{[3]1}这表明此时谢觉哉已是“初步具有强烈爱国思想、怀抱拯救祖国危亡的意愿、立志改革国家政治的封建知识分子”^{[4]38}。

第二阶段是初步发展阶段（1911—1921年）。革命思潮的蓬勃，让谢觉哉看到新的方向，积极学习新思潮，寻找社会变革之路。1911年，谢觉哉进入湖南商业教员讲习所学习新学，“开始由朴素的反封建的文人逐步向革命的新文化战士转变”^{[5]15}，这使其爱国意识和革命思想进一步增强^{[6]19}，逐渐意识到“救国的途径在于国民要自觉自动起来管理国家大事，要真正当家作主”^{[4]71-72}。1920年8月，谢觉哉在主办《湖南通俗报》期间结识毛泽东，对其所提倡“报纸主张什么，反对什么，态度要明朗，不可含糊”“《通俗报》是向一般群众进行教育的武器，文字必须浅显生动，短小精悍，尤其要根据事实说话，不可专谈空洞的大道理”的办报主张深为赞同和支持^{[4]72}。谢觉哉以《湖南通俗报》为革命武器，传播新思想，向广大群众揭露湖南军阀“假自治，真专制”的真实面目，撰写大量文章批判政治现实，批驳各种错误思潮和社会陋习，启发民智，普及民权思想，推动湖南自治运动的发展。谢觉哉在毛泽东、何叔衡等先进知识分子影响下，实现“从一个进步的反封建的知识分子转变成为激进的爱国民主主义者”^{[4]72}的发展。

第三阶段是进一步发展阶段（1921—1925年）。1921年元旦，谢觉哉在毛泽东、何叔衡、周世钊的介绍下加入新民学会。新民学会是进步社团，成立于1918年，是“五四时期湖南人民革命斗争的领导核心”^[7]。谢觉哉在加入新民学会后，在阅读大量有关西方社会思潮著作的基础上，义无反顾地“走上了在实践中探索马克思主义的道路，开始了新的革命征程”^{[5]33}。此时谢觉哉思想发生重大变化，从“激进的民主主义者转变为一个马克思主义者”^{[4]101}，这也表明谢觉哉已经意识到只有马克思主义才能救中国^{[3]45-46}。

第四阶段为完善阶段（1925—1971年）。1925年，谢觉哉赴湘江学校任教。湘江学校是中共湖南区委创办的新式革命学校，目的是宣传马列主义，培养革命人才，“特别重视启发和提高学生反帝反封建的政治觉悟，鼓励学生积极参加青年运动”，被誉为湖南革命摇篮之一，对湖南革命斗争起到非常重要的作用^[8]。谢觉哉在这里迎来新生，实现了人生最重要的转变——加入中

国共产党，从此彻底摆脱了各种非马克思主义影响^{[6]37}。谢觉哉加入中国共产党不仅是自己在人生道路上的重大转折，也是其爱国主义思想走向成熟的标志，“萦回于脑子的是路没有走错，最好而适于解放中国的政治组织形式——苏维埃”，尽管前路未知，但“我已以身许党”^{[1]455}。

2 谢觉哉爱国主义思想的内涵

爱国主义作为一个历史概念，在不同的时期被赋予不同的内涵，尤其是在近代这一特殊历史时期，“救亡图存”成为当时爱国主义的主题。1949年以后，中国进入和平建设时期，爱党爱国爱人民，为人民服务，实现中华民族伟大复兴成为爱国主义新的时代主题。谢觉哉的爱国主义思想贯穿于这两个时代，既有对于救国救民，探寻国家独立之路的思考，又有对于中国共产党、中华民族和中国人民的热爱，以及如何更好为人民服务，保障人民利益的探索。

谢觉哉的爱国主义思想首先体现在热爱祖国的大好河山上。“历史上的爱国主义思想，往往首先表现为对生长于斯的祖国之山林川泽沃野等自然地理的深情厚爱”^[9]，谢觉哉也不例外。少年时期的谢觉哉对“山乡什么都好象是新鲜的，都成了他心目中一个琳琅满目、五彩缤纷世界的组成部分”^{[4]6}。谢觉哉曾前后五次前往南岳，一路上所遇到的美丽山河，大大开阔他的视野，进一步激发爱国主义热情，使其从更为宏大的层次认识世界，以更加广阔的胸怀拥抱世界^{[3]18}。

在马连儒整理出的《谢觉哉诗选》中，随处可见谢觉哉游历祖国名山大川、风景名胜所留下的精彩诗篇，宏伟壮丽，情景交融，反映出其对祖国的热爱、大自然的赞美和对美好未来的憧憬^{[4]397}。如杭州调研间隙，访西湖灵隐寺，感慨西湖美景如诗如画，留下“立处恰如望处好，始知身在画图中”的感慨^{[10]119}。欣赏祖国壮丽山河的同时，谢觉哉抒发自己的感情，年虽老但志不改，“越老越英雄，攀上最高峰。九十不算老，昂头唱《大风》”^{[10]177}。对祖国山水自然的热爱，是谢觉哉爱国主义思想不断发展完善的基石，使其面对前途未卜的未来始终充满激情，坚信终究能够实现国家独立、民族复兴、人民安居乐业。

其次体现在救亡图存，追求民族独立、国家解放的道路探索上。谢觉哉成长的年代为中国近代史上最为混乱、黑暗的时代。这一时期，外有列强侵略，内有阶级压迫，整个中国沦为半殖民地半封建社会。年少之时，谢觉哉就在所写文章表达出渴望解救国家危难的情绪，如在《撤武论》中痛批当权者“不思报复之急，而迁延以自趋于隳敝，示远人以单虚”，提出“强兵力”“练民团”，整军备战^{[3]1-3}。随着年龄增长，在革命思潮影响下，谢觉哉逐渐摆脱传统礼教束缚，希望能从新学中寻找到救国良策。1913年谢觉哉前往宁乡云山学校任教，尝试“教育救国”，但巴黎和会的失败让谢觉哉明白“公理不敌强权”^{[1]15}，要使国家不受辱，“单靠振兴实业，只办教育，很难从根本上改变中国的现状；挽救民族的危亡，必须惩办卖国贼，必须培养改革社会的人才”^{[5]20}。谢觉哉在不断地学习和理解中，对改造未来之中国有了清晰思路，认为惟有持之以恒地对中国改造，才能让中国摆脱贫弱国身份，实现国家独立、民族解放^{[1]106-108}。这是谢觉哉运用马克思主义工具对国家未来发展做出的准确预判，也表明其已经接受马克思主义，并认为其是挽救中华唯一正确思想。

再次体现在团结一致，建立中华民族抗日统一战线上。谢觉哉曾作《民族统一战线的释义》一文，从民族统一战线意义、原因、内容等九个方面对民族统一战线做出详细的阐述，指出民族统一战线范围“不止应用在军事上，而应普及到一切人力动员、财力动员、思想动员”上^{[3]301-308}。

除进行理论阐述外，谢觉哉还付诸于行动，出任八路军兰州办事处党代表，主要职责是“通过贯彻执行抗日民族统一战线的方针，政策，推动西北地区国共合作的工作的进展，实现中国的全面抗战”^{[4]190}。谢觉哉在兰州从多方面、多层次展开统战工作。以国民党甘肃省府主席贺耀祖为代表的国民党党政军官员普遍存在着抗战信心不足，有着种种疑虑。

针对贺耀祖的疑虑，谢觉哉通过或面谈，或书信往来的方式，全面、详细地向其介绍中国共产党关于统一战线的方针政策，动之以情，晓之以理，努力帮助其提高民族感情、抗战觉悟和辨

别事物的能力。最终在谢觉哉的努力下，贺耀祖态度逐渐转变，对于中国共产党的主张从质疑、排斥，到接受、认可，“在全国一致抗敌目标之下，共产党放弃其阶级斗争及暴动政策，来诚意合作，参加抗敌，这是很好的现象”“共产党有很好的办法，我们乐于接受”^{[1]168}。

除国民党官员外，张维、水梓等当地士绅名流也是谢觉哉统战的重要对象，“根据每个人的政治态度和思想状况，采取各种不同形式去做转化、争取和教育工作”^{[5]104}，引导他们走上抗战统一战线道路。

谢觉哉还注重团结甘肃地区的少数民族。甘肃是一个多民族聚居的省份，谢觉哉根据当地民族特点提出“动员蒙民、回民及其他少数民族，在民族自决和自治的原则下，共同抗日”^[11]，制定民族运动纲领和工作计划，承认回族的民族自决权和宗教、文化自治权；大力发展地方民族教育，培养回族军政人才；支持民族平等，团结各民族，结成汉族与各少数民族的联盟；支持建立民族混合政府等活动，有力地推动西北地区统战工作的顺利开展^{[1]125}。

谢觉哉认为“号称全民战的抗日民族解放战争，假如没有二万二千五百万的女同胞参加，不仅是个损失，而且战争的彻底胜利将不可能”^{[1]177}。在谢觉哉的支持下，甘肃妇女运动迅速开展，成立甘肃抗日妇女后援会，出版《妇女旬刊》，开设妇女识字训练班，开展革命宣传，充分调动妇女的积极性和主动性，不断发展妇女的抗战力量^{[3]279-280}。

最后体现在保障人民当家作主，完善法制建设上。谢觉哉早在主编《湖南通俗报》时，就曾针对湖南自治根本法提出自己的合理建议：“要实行平民政治，就要打破公民资格种种限制，只要是湖南人，年龄在若干岁以上，不患精神病，没犯罪褫夺公权的，不论男女贫富，都一律有行使公民权的权利”^{[3]32-35}。大革命和土地革命时期，谢觉哉在湖南和中央苏区，运用法律武器打击敌人，审判了一批土豪劣绅，参与起草了包括《选举法》《婚姻法》《劳动法》等在内的一批法律法规^{[5]90}。在陕甘宁边区，谢觉哉为边区法制建设、特别是司法工作做出重要贡献，“不仅确定了陕甘宁边区司法制度的大政方针，亲自参与了部分法律法规的起草，甚至还经常亲自审理案件，草创了边区新型的人民司法制度”^[12]。

谢觉哉在出任最高人民法院院长期间，针对当时出现的一些错误做法和不良风气，拨乱反正，正本清源。谢觉哉强调法院最重要的工作就是审判，而做好审判工作的前提是仔细阅读案卷，“不看案卷，还要最高人民法院干什么？最高人民法院是代表人民行使审判权的机关，批案是一件十分严肃的事情，需要十分慎重。……杀一个人容易，要做到不错杀一个人却很难”^{[4]357}。谢觉哉不顾年迈体衰，以身作则，亲自办案，事事追根问底，从不轻易下判决。同时还多次前往各省市进行调查研究，了解各地区真实的司法情况，倾听来自基层、来自民众的声音，帮助百姓解决问题。在谢觉哉看来，人命大于天，不容丝毫差池，“一念之差差毫厘，毫厘之差谬千里”^{[10]180}。针对长期存在的有法不依和粗暴办案的做法，谢觉哉提出“要大兴讲道理之风，要以判案不讲道理为可耻”的口号，倡导公正执法和依法办事，要求司法要从实际出发，依靠群众，调查研究，实事求是，重证据而不轻信口供，证据必须经过核对，反对“逼、供、信”等^[13]。上述主张和行为无不彰显出谢觉哉对于审判工作的严谨性和对生命的尊重。

3 谢觉哉爱国主义思想的当代价值

谢觉哉的爱国主义思想深植于中华民族爱国主义传统，在中国共产党的领导下，以马克思主义为指引，饱经革命战争年代的硝烟与和平建设时期的洗礼，最终于实践中磨砺升华而成，是中国共产党精神谱系的重要组成部分，也是中国共产党百年奋斗的重要思想结晶。对当今中国更好弘扬爱国主义，推动实现中华民族伟大复兴具有重要作用。具体而言，有如下几方面。

第一，坚持党的领导，为实现伟大中国梦注入强大精神动力。坚持中国共产党领导是谢觉哉爱国主义思想最重要的思想内核，是其一生的坚持和真实写照。中国共产党自成立之日起便将实现国家独立、民族解放作为自己的历史使命和责任担当。正是受到中国共产党这种为国为民的精

神感召，谢觉哉加入中国共产党后，即便是身处白色恐怖氛围之下，亦无所动摇，始终坚持中国共产党的领导，彰显其对党的忠诚和大无畏精神。从革命战争年代到和平建设时期，谢觉哉始终将党的领导与爱国主义相结合，认为要弘扬爱国主义，就必须坚持中国共产党的领导，尤其强调“在绝对服从党的领导，这一点上是没有任何特殊的”“一定要听党的话，按党的要求去办事”^{[3]1033-1034}，两者之间的这种紧密联系，使得爱国主义在党的领导下焕发出更加绚丽的光彩。当下，“只有坚持爱国和爱党爱社会主义相统一，爱国主义才是鲜活的、真实的，这是当代中国爱国主义精神最重要的体现”^{[14]198}。

第二，引导和激励青年投入社会主义现代化建设。习近平总书记指出：“中国共产党一经诞生，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年”^[15]。作为老一辈革命家，谢觉哉对于青年的重视，恰恰是这句话最好的诠释。谢觉哉认为“青年人是革命的财富”^{[5]247}。大革命时期，谢觉哉通过办报、著文、演讲等各种方式，支持和鼓励青年投身到革命的洪流中去。在革命根据地，谢觉哉深入青年之中，帮助战士们补习文化课知识，给他们讲马列主义、毛泽东思想、国内外局势，帮助他们不断进步，鼓励他们努力学习，要做一个对人民有用的人，将革命事业传承下去。在谢觉哉看来，青年人是一个民族，一个国家的希望，而“社会前进的因素，在于后一代的人赛过上一代。又在于上一代的人怎样去培养后一代”^{[5]252}。谢觉哉鼓励青年要立志，要积极参与社会主义现代化建设，通过实际行动为国家的发展贡献力量，“应当树立为人民服务、为社会主义贡献力量的志”^{[5]254}，引导青年将爱国之情转化为报国之行，让他们在各自的岗位上发光发热，为国家的繁荣富强贡献青春力量。在当下这个充满机遇与挑战的时代，青年一代肩负着推动国家发展、实现民族复兴的重任，要“胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，不断奉献祖国、奉献人民，以一生的真情投入、一辈子的顽强奋斗来体现爱国主义情怀，让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬！”^[16]

第三，传承中华优秀传统文化，铸牢中华民族共同体意识。习近平总书记指出：“对祖国悠久历史、深厚文化的理解和接受，是人们爱国主义情感培育和发展的重要条件”^[17]。作为前清秀才，谢觉哉有着深厚的传统文化基础，认为优秀的传统文化是先人留下的宝贵财富，蕴含着极其丰富的历史底蕴和内涵，应该充分利用起来，“翻点古也许有好处：看看过去，比比现在，想想将来”^{[3]1089}。谢觉哉对于传统文化的认识和理解与新时代爱国主义思想要传承、弘扬中华优秀传统文化有一定的继承性。中华传统文化“是由各民族优秀文化百川汇流而成”^[18]，“要正确把握中华文化和各民族文化的关系”^[19]。要做到这点，就必须加强民族团结，铸牢中华民族共同体意识。作为中国共产党统战工作的重要参与者，谢觉哉对于民族团结十分重视，指出新中国之所以能够实现从新民主主义国家转变为社会主义国家的伟大胜利，一大原因“是由于我们执行了马克思列宁主义的民族政策，建立了民族区域自治制度，一反过去的民族歧视而代之以友爱互助、团结各民族成为一个自由平等的民族大家庭。鼓舞了各民族对人民自己政权的热爱”^{[3]865}。十八大以来，党中央在继承以往的民族政策基础上，创造性地提出了中华民族共同体意识，认为“中华民族共同体意识是民族团结之本”“必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线”，要求树立正确的国家观、历史观、民族观，激发爱国热忱，从而实现不断推进中华民族共同体建设^{[14]508}。谢觉哉的爱国主义思想为我们传承中华优秀传统文化，铸牢中华民族共同体意识提供了宝贵的启示和借鉴。我们要继续发扬这种精神，为实现中华民族的伟大复兴而付出自己的努力。

参考文献：

- [1] 谢觉哉. 谢觉哉日记(上册)[M]. 北京: 人民出版社, 1984: 15+106-108+125+168+177+455+461.
- [2] 魏云豹. “延安五老”的科举生活[J]. 百年潮, 2018(9): 53-58.
- [3] 谢觉哉. 谢觉哉文集[M]. 北京: 人民出版社, 1989: 1-3+18+32-35+45-46+279-280+301-308+865+1033-10

34+1089.

- [4] 马连儒. 谢觉哉评传[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 1989: 6+38+71-72+101+190+357+397.
- [5] 谢觉哉. 谢觉哉传[M]. 北京: 人民出版社, 1984: 15+20+33+90+104+247+252+254.
- [6] 隆薇. 谢觉哉早期思想转变研究[D]. 湘潭: 湘潭大学, 2021: 19+37.
- [7] 本社. 五四运动在湖南回忆录[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 1979: 101.
- [8] 中国革命博物馆党史研究室. 党史研究资料(第3集)[M]. 成都: 四川人民出版社, 1982.
- [9] 谭继和, 晓华, 徐学初. 民主革命时期朱德的爱国主义思想初探[J]. 毛泽东思想研究, 1988(3): 44-47.
- [10] 谢觉哉, 马连儒. 谢觉哉诗选[M]. 长沙: 湖南文艺出版社, 1986: 119+177+180.
- [11] 中央档案馆. 中共中央文件选集(第10册)[M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1985: 317.
- [12] 侯欣一. 谢觉哉司法思想新论[J]. 北方法学, 2009, 3(01): 87-95.
- [13] 易凤葵. 谢觉哉: 公正司法的典范——新中国第三任最高人民法院院长[J]. 中国审判, 2006, (03): 10-15.
- [14] 习近平. 习近平著作选读: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 2023: 198+508.
- [15] 在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话[N]. 中国青年报, 2022-5-11(2).
- [16] 习近平. 在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2019-5-1(2).
- [17] 习近平. 论党的宣传思想工作[M]. 北京: 中央文献出版社, 2020: 179.
- [18] 中国政府网. 习近平在新疆考察时强调: 完整准确贯彻新时代党的治疆方略 建设团结和谐繁荣富裕文明进步安居乐业生态良好的美好新疆[EB/OL]. (2022-07-15)[2024-04-30]. https://www.gov.cn/xinwen/2022-07/15/content_5701239.htm.
- [19] 中国政府网. 习近平出席中央民族工作会议并发表重要讲话[EB/OL]. (2021-08-28)[2024-04-30]. https://www.gov.cn/xinwen/2021-08/28/content_5633940.htm.